

# 解锁“靠山吃山”新吃法

——探访上梅明笋制作技艺传承人的破局之道

当春风掠过竹海，武夷山深处，藏在泥土下的春笋正积蓄力量，等待破土而出。

“80后”杨乐丰，武夷山非物质文化遗产“上海明笋制作技艺”传承人，凭借一把笋刀、一双手，让荒芜的竹山变身“绿色银行”。从传承500余年的古法技艺，到8万粉丝追更他“云挖笋”；从曾经的寂静山村，到清华大学等11所高校学子踩着他的脚印进山研学——这位非遗传承人的破局之路，解锁了“靠山吃山”的新吃法，勾勒出乡村振兴的鲜活图景。

春山听笋语，乡村振兴的动人故事如此具象鲜活……

## 守非遗技艺 锁春日鲜香

3月，北京卫视热门文化节目《书画里的中国（第三季）》到南平拍摄，杨乐丰作为民间人物代表受访，现场展示制笋绝活，引发广泛关注。节目话题阅读量超13亿次，全网短视频播放量更是高达3.7亿次，让上梅明笋走进了更多人的视野。

“祖辈就有做明笋的传统，我从小耳濡目染。”节目中，摄制组深入深山，艺术家们跟着杨乐丰体验挖笋，以笋为题挥毫泼墨。上海自古便是竹笋盛产地，明

## 乡村振兴进行时

近日，五夫古镇文旅“派对”热闹启幕，不觉晓露营地开营，兴贤古街新业态开街、五夫里戏台开唱等主题活动接连开展，为五夫镇文旅发展注入新活力。

走进兴贤古街，人声鼎沸，龙鱼工坊的龙鱼灯金浪粼粼，植物印染的素帛多彩素雅，来自宝岛台湾的歌仔戏在台湾印象馆亮相展演。沿街店铺，莲子羹的甜香与新式茶饮的清爽交织升腾，非遗技艺与现代产业相互碰撞，全方位激活古街的商业活力。

游客郑文茜在接受采访时说：“这里的建筑风格令人眼前一亮，其古香古色的特质与周边田园风光相得益彰，营造出一种静谧美好的氛围，容易让人产生在此隐居的向往。”

与此同时，五夫里戏台热闹纷呈，古典与现代的交织融合，感受文化传承的强劲脉搏；不觉晓露营地热闹开营，游客走进首家宋韵趣雅主题营地，感受实现可玩，可买的无限乐趣。

“到这边走一走、看一看，能明显感觉到和原来相比变化较大，现在环境更加优美宜人。”游客闫静然带着孩子，沿着道路一边欣赏沿途风景，一边朝着文公庙的方向行进。闫静然认为，此次出行是个难得的机会，能让小朋友亲身感受这里的文化氛围，同时欣赏周边的自然风光。

乘风文旅，焕彩五夫。随着五夫镇系列文旅活动的热闹开展，五夫文旅产业不断焕发蓬勃生机，不仅推动千年古镇的旅游业态换新升级，更是武夷山文旅经济发展注入强劲动能。接下来，五夫镇将持续以“农文旅+研学”为抓手，激活文化赋能能力，玩法升级迭代，实现全时全季旅游，打响“寻芳五夫 朝圣朱子”文化品牌，打造武夷山文旅新标杆。

（徐超 何浩 易幽梦）

## 福建省大学生匹克球锦标赛在我市开赛

4月25日上午，福建省大学生匹克球锦标赛在我市开赛，来自省内20余所高校200多名大学生齐聚武夷山，一决高下。

赛事为期3天，设置了男子单打、女子单打、男子双打、女子双打以及混合双打等多个项目。随着裁判一声令下，场上的选手们迅速进入状态，他们身姿矫健，步法灵活，每一次挥拍，每一次救球都全力以赴，充分展现了顽强拼搏的体育精神。精彩的对拉、巧妙的吊球、凌厉的扣杀，各组之间默契配合，比分交替上升，赢得观众们阵阵欢呼与喝彩。

匹克球是一项隔网对抗性的球类运动。其场地大小与羽毛球场相同，球网高度略低于网球网球，球拍略大于乒乓球拍，比赛的发球规则和计分方式与羽毛球和乒乓球有相似之处。作为一项集网球、乒乓球、羽毛球特点于一体的新兴球类运动，因其趣味性强、玩法多样、适应性强、参与性高的特点，深受广大运动爱好者的喜爱，尤其在高校中吸引了众多学子参与。此次福建省大学生匹克球锦标赛在我市举办，为省内各高校的匹克球爱好者提供了一个切磋技艺、交流学习的平台。

（何浩）

## 精细化管护 竹海焕新生

竹山里，杨乐丰怀抱满捧鲜笋，眉眼带笑打趣，“咱如今也是‘土财主’，脚下这片‘金疙瘩’取之不尽！”然而5年前，这里却是另一番景象。

工作人员随杨乐丰上山挖笋，见他提着笋刀、锄头和竹筐，在竹林间灵活穿梭。他边挖笋，边介绍：“挖笋可是个技术活，得注意留一根壮笋，这样来年周边的寂静山村，到清华大学等11所高校学子踩着他的脚印进山研学——这位非遗传承人的破局之路，解锁了“靠山吃山”的新吃法，勾勒出乡村振兴的鲜活图景。

“挖笋可是重体力活，今年进山16天，我就瘦了10斤，吃住在山里的笋寮。”杨乐丰抹了把汗，笑着说。春笋生长速度惊人，一天能长一米多高，挖笋人每天不亮就起床，干到天黑。尽管辛苦，他和同伴干劲十足，每人每天能挖笋400-600公斤。

不一会儿，地上堆起“笋山”。杨乐丰托起鲜笋，用笋刀快速剥壳去根，装进竹篮。他自豪地说：“我们这儿盛产‘白肉笋’，一个10多公斤，色白、质嫩、清脆、味甜，你尝尝。”说着，他削下一片递给记者，甜脆的口感在舌尖散开，让人回味无穷。

春笋采挖后须当天处理，杨乐丰挑担往笋寮赶。明笋制作工艺复杂，当天猛火炖煮，然后用山泉水冷却，继而压榨、烘烤等，从清明前后上山采挖到立夏后上市，每片笋需1个月的制作期。

“过去笋价贱如泥，现在销路不愁，价格也上去了。”笋寮里，李大姐边切笋边说。杨乐丰不仅自制笋干，还联合加工企业推出清水笋、即食五香笋、香辣笋

等新品，凭鲜美口感，广受市场追捧。

如今，杨乐丰的竹山流转规模扩至3000余亩，年收购笋农6000亩春笋，产品畅销全国。

## 开拓新赛道 笋香飘八方

互联网时代浪潮涌动，杨乐丰敏锐捕捉到机遇，积极“拥抱”互联网。他开设网络账号，从拍摄、编剧到剪辑，用镜头和故事向广大网友展示上梅笋魅力。

“做笋视频收获网友点赞，不仅引来流量，更带来实实在在的商机。”如今，他的网络账号已有8万多粉丝，凭借优质视频开拓出“云销售”赛道。线上销售提升交易效率，提高了上梅笋的知名度，让笋香飘向四方。

随着上梅笋知名度的提升，越来越多人到上梅寻笋。从舌尖美味到特色文旅，春日“笋经济”正迸发出无穷活力。

不仅文化节目《书画里的中国（第三季）》前来探望，去年寒冬，这里还迎来清华大学、中国人民大学等11所高校的百余名学子，开展“冬季到武夷来挖笋”研学活动。学子们亲身体验采笋的乐趣，尽享全笋盛宴，领略上海笋竹文化与产业活力。

乡村振兴的画卷，因有人的智慧、创意的火花和切实的行动，愈发壮美。

杨乐丰的故事，无疑是这幅画卷中一抹亮丽的色彩，激励着更多人投身到乡村振兴的伟大事业中。

（林李冰）

## 锲而不舍落实中央八项规定精神

开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，要求推进作风建设常态化长效化。作风问题具有顽固性反复性，作风建设只有起点没有终点。只有坚定决心信心，将八项规定作为铁规矩、硬杠杠抓常、抓长，方能管出习惯、抓出成效，化风成俗。

从整治“会所里的歪风”、狠刹“舌尖上的浪费”到严查“车轮上的腐败”，党的十八大以来，党中央以八项规定作为作风建设的破题之举，一个毛病一个毛病纠治，一个问题一个问题突破，以小切口促大变局，推动党风政风焕然一新，社风民风持续向好。

与此同时，当前作风建设仍然面临不少挑战：做了不少工作，但有的只是破题，许多深层次问题还没有触及；一些不良风气一时压下去了，如果不较真，还是会卷土重来；一些“四风”问题隐形变异，违规吃喝“转移阵地”、超标报销“改头换面”、送礼收礼“披上外衣”、公款旅游“声东击西”等现象时有出现；有的地方和单位患上“疲劳综合征”，松劲歇脚，以致旧弊未除、新弊又生等等。

抓好作风建设非一日之功。面对世情、国情、党情的深刻变化，我们必须保持常抓的韧劲、长抓的耐心，在坚持中见常态，向制度建设要长效，推动社会风气好转。

抓常，就是要经常抓、见常态。各级党组织及其主要负责人要把班子和干部队伍建设紧紧抓在手上，经常分析班子和干部队伍建设状况，经常分析本地区本部门干群关系状况，及时掌握苗头性、倾向性问题，采取有针对性的措施。

抓长，就是要持久抓、见长效。集中教育整顿是必要的，但根本上还是要靠制度。要从体制机制上堵塞滋生不正之风的漏洞，以改革的办法固化作风建设成果，彻底走出“抓一抓就好一些，放一放就松下来”的怪圈。

从善如登、从恶如崩。广大党员干部要切实强化攻坚战、持久战意识，保持韧劲、善始善终，不断取得作风建设新成效。

## 新华时评

（来源：新华社）

# 作风建设贵在常、长二字

## 力促义务教育优质均衡进阶

南平市对我市义务教育优质均衡发展创建情况开展市级复核

4月23日，南平市人民政府教育督导室专家组到我市开展义务教育优质均衡发展市级复核。

近年来，我市始终将义务教育优质均衡发展作为教育工作的重中之重，全面贯彻落实党对教育工作的领导，始终坚持义务教育“政策优先落实、规划布局优先调整、教师编制优先供应、建设经费优先列支、教师待遇优先保障”五大优先发展战略。2022年以来，累计投入近1个亿，持续推进教育设施设备更新，基础设施修护完善。累计投资7.1亿元，建成武夷学院附属小学、实验茶场分园等8个教育项目，新增学位6100余个；2023年启动一中新校区、湖桃小学扩容等4个新项目，总投资超11亿元，预计新增学位5000余个。在教师队伍建设方面，创新培养模式、优化干部结构、深化教研改革、强化交流合作，构建“引育用留”全链条人才发展体系，打造高素质专业化教师队伍。同时，不断健全“五育并举”育人体系，促进学生全面发展。充分挖掘地方资源，提升课后服务质量，打造减负高效课堂，努力提升教育质量，着力构建“课堂+课后”双优生态。

我市将以此次督导为契机，持续优化城乡学校布局、加强师队伍建设、深化教育综合改革，全面提升义务教育发展水平，努力办好人民满意的教育。

（徐超 江贸成）

## 暨南大学“港澳台侨青年国情教育基地”落地武夷山

4月20日，暨南大学“港澳台侨青年国情教育基地”在武夷山燕子窠“三茶”统筹展示馆揭牌。这是暨南大学与南平校地合作共育时代新人、大力弘扬传承中华优秀传统文化的重要举措。

暨南大学素有“华侨最高学府”之称，回顾历史，暨南大学与南平渊源深厚，1941年，抗日战争形势严峻，时任校长何炳松先生决定以南平市建阳县的文庙为校址筹设暨大分校，1942年6月暨大内迁完毕并改为校本部，9月各院系全面复课，1946年迁回上海。在南平办学5年间，暨大毕业学生共5届557人，复迁上海时，在校学生已达1300余人。

这次暨南大学“港澳台侨青年国情教育基地”落地闽北，让南平与暨南大学再次紧密相连。暨南大学将进一步发挥科研、教育、人才等优势，在教育发展、科技创新、人才培养、产业培育等方面深化合作，助力南平加快绿色高质量发展。同时，也将吸引更多港澳台侨青年走进南平，感受朱子理学等优秀传统文化魅力，共同把中华优秀传统文化传播到五湖四海。

（李健）

## 我市开展全国知识产权宣传日主题活动

4月23日，我市开展2025年全国知识产权宣传日主题活动，进一步加强我市知识产权协同保护，促进知识产权转移转化，助力知识产权强国试点县建设。

宣传员通过设置展板，发放宣传资料、现场解答等形式，向过往群众宣传讲解《中华人民共和国专利法》《中华人民共和国商标法》及食品药品安全、假冒伪劣商品等内容，进一步提高广大群众对知识产权相关知识的知晓率，提升公众尊重和保护知识产权的意识。

活动现场，我市两家获得“南平市知识产权优势企业”授牌，鼓励企业在知识产权方面持续创新发展。

据了解，我市作为国家知识产权强国试点县，2024年专利授权量218件，其中发明专利授权量18件，商标有效注册量累计70538件。国家知识产权局于2024年1月正式批复我市为国家地理标志产品保护示范区，拥有武夷山大红袍、武夷星、正山堂等5件驰名商标，武夷山岩茶、岚谷熏鹅、五夫白莲、吴屯稻花鱼等17件地理标志证明商标，武夷岩茶、武夷红茶地理标志保护产品2件。

（邱俊杰 赵怡萱）



## 武夷山收购“新茶饮原料茶”

计划收购17.5万公斤预算约1000万元

购走水茶总量为17.5万公斤，采购总金额预算约1000万元。过程中，将开展农残检测，保障茶叶质量。

当下，新式茶饮市场蓬勃发展，对标准化原料的需求极为旺盛。

“新茶饮原料茶”助农专项收购活动，精准聚焦这一市场趋势，面向武夷山市全体茶农与茶企，收购适用于制作奶茶、冷泡茶等产品的走水茶原料。

此次活动搭建了茶企茶农与新茶饮企业的合作桥梁，解决茶叶销售难题，助力茶企茶农增收，推动武夷山市茶产业高质量发展。

（裴礼辉 邱汝泉 摄）



4月21日至22日，朱子学校的学生在一年一度的“我和朱子爷爷春日对诗”主题活动中展开诗词较量。在琅琅诗声中，通过沉浸式角色扮演与创意编排，学生们将《观书有感》《春日》等经典诗词与《朱子家训》的治学精神相结合，演绎优秀传统文化教育的创新表达。

（林李冰 李直玲 摄）

## “空中课堂”搭桥梁 教研互通促发展

4月22日，武夷山实验小学与鼓楼第二中心小学共同开展“空中课堂”联合教研活动，利用网络课堂互动直播，促进双方教育资源共享、优势互补，共同提升教育教学质量和水平。

活动中，福州市鼓楼区第二中心小学的薛美云老师为学生们带来了《自相矛盾》一课的精彩教学。随后，武夷山实验小学的过可欣老师执教《两小儿辩日》。课堂上，过老师通过提问、讨论等方式，充分激发学生的思维，让学生们仿佛身临其境，感受着两小儿辩日的激烈场景，体会古人对自然现象的探索精神和独立思考的品质。

此次“空中课堂”不仅是一次教学展示，更是教育山海协作的一次生动实践，为两地教师搭建一个相互学习、共同进步的平台，让大家能够在交流中共享教育资源、碰撞教学智慧，促进双方教育教学水平提升。

（何浩 伍凯文）